

《母亲邵华》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2014年12月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：精装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787500858744

内容简介

这是一部毛新宇将军回忆母亲邵华的深情大书。作者分别从母亲邵华早年的坎坷经历、母子之间及亲人之间的相处、母亲的处世风格、母亲对摄影的热爱四大部分讲述了共和国女将军邵华的一生经历。本书首次独家披露了毛氏家族后人的生存现状，也是第一部关于*的好儿媳邵华的人生纪事。邵华出生在延安，少年多坎坷，后嫁入毛家，成为毛家的顶梁立户的好儿媳。她需要照顾年迈的革命母亲，陪伴生病的丈夫，教育年幼的儿子，同时还力求在事业上有所成就，邵华的一生，堪称共和国坚韧女性的缩影。*曾以父亲的名义题词：少华是个好孩子。巾帼不让须眉，多少年艰辛路，她昂首走过。第一红色家庭的种种颠簸过往，辛酸苦辣，平淡幸福，在书中徐徐展开。

作者简介

毛新宇，1970年出生，*唯一嫡孙，毛岸青与邵华之子，祖籍湖南韶山。1993年加入中国共产党。现任军事科学院军事战略研究部副部长（副军职），少将军衔、教授（研究员），战略学博士后流动站博士后。十八大代表，第十一、十二届全国政协委员，全国青联常委。长期从事*生平与思想、中共党史、中国人民解放军军史、中国通史的教学与研究。出版有《爷爷*》、《爷爷率红军走过》、《我的伯父毛岸英》等著作十余部。学术论文《*战略进攻思想研究》获全国百篇优秀博士学位论文奖。

目录

杜鹃永远火红（代序）/ 1

第一部 风雨

外公：一身硬骨头 / 3

外婆：京山女杰 / 7

邂逅在西安 / 25

宝塔山下 / 31

被困迪化 / 36

在狱中 / 41

从迪化到延安 / 60

马背上的摇篮 / 69

双喜临门 / 81

渴望上学 / 91

上北大 / 115

外公：一身硬骨头 / 3

邂逅在西安 / 25

被困迪化 / 36

从迪化到延安 / 60

双喜临门 / 81

上北大 / 115

爱情之歌 / 133

西山的夜晚 / 144

爷爷走了 / 161

质朴爱情 / 177

百善孝为先 / 187

我的第一位老师 / 193

伯父和我 / 203

教我写歌词 / 230

一身戎装：慈母与严师 / 237

凝聚力 / 245

毛家第四代 / 254

停不了的奉献 / 270

泪别母亲 / 279

第三部坚守

沉稳与分寸 / 287

关注女性和孩子 / 296

重走长征路 / 313

中国摄影界女掌门 / 343

不辱使命 / 364

祖国万象 / 374

附录一邵华自述 / 385

附录二邵华大事记 / 387

[显示全部信息](#)

在线试读部分章节

我的第一位老师

1949年10月15日，当爷爷在中南海丰泽园为大伯和大姨举行婚礼时，刘少奇、周恩来、朱德等开国元勋纷纷举起酒杯，衷心祝愿这对新人幸福美满，早生贵子。

1950年10月14日深夜，大伯匆匆告别了亲人，一个多月后，他把二十八岁的青春永远留在了朝鲜半岛，给年近花甲的爷爷留下了巨大的伤痛和无法弥补的遗憾。

因此人们可以想象，1970年1月17日，当我出生的消息传到中南海时，年届七十七岁的爷爷是何等的高兴啊！

尽管“不孝有三，无后为大”的“古训”未免失之偏颇，但哪个中国人不是殷切盼望着人丁兴旺、儿孙满堂呢？

按照常理，当了爷爷的毛泽东该享受含饴弄孙的天伦之乐了，饭后茶余祖孙同声，一日三餐朝夕相处，但他把自己所有的时间都奉献给了国家和人民，根本抽不开空来。不过，爷爷还是满怀喜悦地给我起了“新宇”这个蕴含诗意和期待的名字。

1976年9月9日，爷爷逝世的消息传来，我跟着父母亲站在爷爷遗像前的那一刻，仿佛长大了许多。但是，真正能够意识到家庭的特殊性、未来的人生追求和人生责任，那还是我长大以后的事。

爷爷没有给子女留下任何物质财富，我们能继承的，是爷爷留下来的宝贵的精神财富。

爷爷那些厚重如山、深邃似海的精神财富，完全是全民共享、人类共有的公共资源，而作为毛泽东的孙子，我只不过是更有义务、更有责任使之发扬光大而已。

俗话说，树不括枝不成材。我不可能再像爷爷那辈人一样去经历战火硝烟的考验，也不可能与父亲那辈人一样忍受流浪乞讨的煎熬。换句话说，祖辈用鲜血和生命换来的优越的生活环境，已经给我压缩和省略了许多需要通过个人苦苦求索才能体验的人生历程。我要传承家风、建功立业，必须从头做起、另辟蹊径。而且，我要走的路不单是我个人的选择，更多的是寄托着党和人民的热切期望，甚至吸引着全世界人的目光——毛泽东之孙的一言一行、一举一动，都直接体现出国家和个人之间的微妙关系。

小时候的我非常淘气，上小学时老师管不住，经常从教室里偷偷跑出去玩。有一次我从窗口跳到外面，被钉子扎伤了脚。为此母亲没少训斥我，但父亲总是劝她不能这样教育孩子。一次，我因为贪玩没有按时完成作业，母亲非常生气，说：“你不把作业做完，今天就别想吃饭。”望着母亲严厉的目光，我害怕极了。饥肠辘辘，我哪儿受得了饭菜香味的诱惑呀！我心里非常矛盾，吃饭吧，又不敢，可又不想饿着肚子写作业。父亲看不过去了，开始替我说话：“孩子没有完成作业不对，可你不让他吃饭也是不对的。”见母亲没有一点儿通融的意思，父亲只好赌气说：“那好吧，我也不吃了，就陪着新宇一起做作业。”见父亲较真了，母亲只好作罢。和母亲的严厉相反，我父亲是一位慈父。因为我出生时，父亲已经四十多岁了，中年得子，他平时对我疼爱有加，很少朝我发脾气。

1949年10月15日，当爷爷在中南海丰泽园为大伯和大姨举行婚礼时，刘少奇、周恩来、朱德等开国元勋纷纷举起酒杯，衷心祝愿这对新人幸福美满，早生贵子。

因此人们可以想象，1970年1月17日，当我出生的消息传到中南海时，年届七十七岁的爷爷是何等的高兴啊！

按照常理，当了爷爷的毛泽东该享受含饴弄孙的天伦之乐了，饭后茶余祖孙同声，一日三餐朝夕相处，但他把自己所有的时间都奉献给了国家和人民，根本抽不开空来。不过，爷爷还是满怀喜悦地给我起了“新宇”这个蕴含诗意和期待的名字。

爷爷没有给子女留下任何物质财富，我们能继承的，是爷爷留下来的宝贵的精神财富。

俗话说，树不括枝不成材。我不可能再像爷爷那辈人一样去经历战火硝烟的考验，也不可能与父亲那辈人一样忍受流浪乞讨的煎熬。换句话说，祖辈用鲜血和生命换来的优越的生活环境，已经给我压缩和省略了许多需要通过个人苦苦求索才能体验的人生历程。我要传承家风、建功立业，必须从头做起、另辟蹊径。而且，我要走的路不单是我个人的选择，更多的是寄托着党和人民的热切期望，甚至吸引着全世界人的目光——毛泽东之孙的一言一行、一举一动，都直接体现出国家和个人之间的微妙关系。

为了让我打好扎实的文化基础，在我还很小的时候，母亲就教我背唐诗，背爷爷的诗词，手把手地教我写字。再大一些，母亲就教我看地图，哪里是黄河，哪里是长江，它们的源头又在哪里？中国有几个高原、几个盆地、几个自治区和直辖市，等等。还让我背

地名，熟悉各地的地形地貌，哪里还发生过什么历史事件。熟悉了中国地图，又让我熟悉世界地图。母亲说，这就是当年爷爷的学习方法。

人对某件事物产生兴趣，往往和小时候的经历有关。我上幼儿园时，老师要求小朋友在每次开饭前讲一个故事，今天你讲，明天他讲。轮到我，我就把小人书上的历史故事或外婆给我讲的抗日战争、解放战争的故事讲给大家听。大家夸我讲得好，我受到鼓励，更加留心准备和积累了，久而久之，历史知识便成了我的好朋友。一上初中，我就迷上了中国古典小说，有时，一本书捧在手里，连饭也忘了吃。上作文课，我还自编过朱元璋的故事《晨昏钟》，也写过《论荆轲》。而吟唱岳飞的《满江红》，成了我在学校联欢会上的保留节目。平时看电视时，如果屏幕上有京剧传统戏，家人就别想再看其他节目了。中国传统文化的精深博大以及她独有的魅力将我深深吸引。

上高中后，我又对哲学发生了兴趣。母亲很高兴，她就当起了我的哲学老师，一有闲暇，就给我讲什么是物质，什么是意识。待我再长大一些，就给我推荐爷爷的《实践论》和《矛盾论》等著作。我正是在母亲的引导下开始进行哲学方面研究的。

后来，母亲为了扩充我的视野，除了敦促我学习英语，她还让父亲教我学俄语。教了一段时间后，父亲发现我对俄语兴趣不太大，也就没再强迫我。我再长大些，母亲还教我学过摄影，但遗憾的是，作为摄影家的母亲，她并没有带出我这个“学生”。摄影需要的是耐心和细致，有时为拍到一个满意的片子，一蹲就是大半天。年轻的我没有足够的耐心，因此，无论母亲如何教我，就是提不起我对摄影的兴趣。在这方面，我真对不起我的母亲。

20世纪70年代的时候，我父亲没有发工资，还是供给制，组织派了炊事员来，专门给我父亲做饭，那个时候，每天能陪父亲吃饭的，只有我母亲。而我，也只能是自己去食堂买饭吃，因为母亲不愿意让我来沾这个光。她跟父亲一起吃饭，也总是按月交伙食费、交粮票，不愿意占一分钱好处。每次母亲的工资来了，就是买书和交伙食费。

母亲爱读书。读书的好习惯贯穿了她一生。

母亲最大的“财产”，也就是满屋子的书籍。因为母亲日常需要处理的事情很多，挤压了读书的时间，所以母亲常常会在深夜读书，有时候凌晨3点多醒了，会发现母亲房间里的灯还亮着。母亲几乎每晚都看书看到深夜。睡不着觉的时候，母亲就吃点安眠药，睡一会儿，早晨起来继续工作。在这些方面，母亲永远都是我的榜样

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)